

究竟是规范市场还是搞市场垄断？

邓州市成立“啤酒办”推销当地产啤酒引质疑

□据《河南法制报》

从3月13日开始，邓州市11个部门联合成立“啤酒办”，力推当地产啤酒。民众反映，当地成立的“啤酒办”挨家挨户上门暗示经营者只许经销当地生产的“金星”啤酒，这种做法违背市场规律，是严重的地方保护主义。“啤酒办”负责人在接受记者专访时则称，执法完全是为了规范酒类市场，确保当地食品安全。

政府出面规范市场，初衷是好的，但为什么会引起民众及经销商的一致反对呢？究竟是整顿规范市场还是搞市场垄断？日前，记者在邓州市进行了调查。

网民发帖 政府涉嫌地方保护

3月17日至20日，有网友在百度邓州吧、河南吧等论坛版块连续发帖，称邓州市实行地方保护主义，只准饭店、商店等但凡经销啤酒的店铺卖邓州生产的金星啤酒，对非邓州产的其他品牌啤酒一律实行打压、没收。一时间，“邓州只让卖邓州产啤酒”的说法在南阳市、邓州市及周边县市流传开来，引起广大市民关注、质疑。

“市场啤酒大整顿”的牌子，对城区饭店的老板挨家挨户交代；饭店里只准卖邓州产的金星啤酒，不准卖其他牌子的啤酒。如果发现卖其他牌子的啤酒，将加大对饭店的征税力度，并且没收其他品牌的啤酒。此后，各饭店老板纷纷打电话给他要求退货。

网友跟帖，批评声一片。有网友称，这种做法非常让人反感，侵害了消费者权益；这是典型的地方保护主义，垄断市场的结果是自取灭亡；市场决定一切，垄断只是一时，引来竞争，才能利民！

记者调查 执法人员曾暗示应卖当地啤酒

日前，记者在邓州进行了调查。在邓州市北环路某酒类商店，店主告诉记者他只经销青岛啤酒，对于网上的说法不敢发表任何意见，自己只是小商人，“不想以合法经营对抗有关部门的违法”。

在“浙江快餐”饭店，一负责人提起此事气就不打一处来。他告诉记者，他们饭店以前一直经销雪花啤酒和维雪啤酒，去年以及前段时间，“啤酒办”两次来到饭店，拉走了他们十几件啤酒，理由是进货渠道不正规。现在，店里只有金星啤酒一个品牌。“去年被没收一次，今年又被没收一次，年年来收，顾客还以为我卖假货呢！时间长了，生意还怎么做？难道邳州市这么大的市场，只准人们喝一种牌子的啤酒？”

随后，记者联系上一啤酒厂家在邓州的业务员。他说，目前他们销往邓州市市场的啤酒还没有被查扣，但铺货的饭店和副食店陆续向他们反映曾接到“啤酒办”的通知和警告，希望厂家尽快与执法部门沟通协调。

经销商 政府多单位抱团挨家检查 目的是保护地方企业

调查中记者得知，类似这样的“啤酒市场大整顿”，邓州市从2006年起就开展了，每年一两次。一般在啤酒开始上市和旺销的季节进行。今年的整顿从3月13日开始，到3月26日结束，共有商务、工商、国税、地税、质监、交通、公安、广电、城市执法等11个部

门参与。与以往个别抽检不同，这次采用了拉网式梯次检查，在城区逐个检查，先查小商店，然后查宾馆饭店，而乡镇的检查则委托工商部门进行。

一名在当地打拼多年的啤酒经销商说，目前邓州的啤酒市场上，金星啤酒一家独大，份额占

“啤酒办”否认地方保护 宣称是规范市场

邓州市商务局是“啤酒办”的牵头单位，记者在商务局二楼办公室问“啤酒办”在哪里时，工作人员说了句“在一楼”后，又称工作人员都开车到城区去执法了。来到“啤酒办”，记者透过玻璃窗看到屋内堆放着成箱的啤酒。

李兆武是邓州市商务局分管执法的副局长。对于网上的传言，他反驳道：“啤酒办”说法不确切，应该

叫“酒类市场联合整顿办公室”。商务局有监管酒类市场的职能，外地啤酒进入邓州市场也必须到商务局备案，但目前在邓州市场销售的外地啤酒没有一家备过案。

他接着说，他们检查的重点是啤酒过不过期、标志清不清，是否使用**B**瓶、质量是否合格，主要通过目测或技术检测，以防止出现酒瓶爆炸伤人、食物中毒等安全事

专业人士 应扶持地方品牌但不排斥外来品牌

对于地方品牌如何占据当地市场的制高点，南阳市酒店业商会一名成员发表了自己的看法。

他认为，品牌是地方的宝贵资源，是地方经济的重要组成部分，积极培育和大力保护无可厚非。扶持和保护地方品牌，首先要围绕地方品牌的发展目标制定出

台相应的产业发展资金扶持政策、利税分配机制,从资金、利益分配、技术、环境等方面为产业发展提供平台;其次应充分发挥监督服务职能,开展行业指导,提高服务能力,创新服务方式,为企业提供优质高效服务。但是,保护地方品牌并不是要排斥外来品牌。管理部门

